

Várpalotai városszépítőik a helytörténeti kutatásokért

Az emlékezetet fenn kell tartani, saját múltunkat gondozni, arról beszélni, egyébként még a féltve őrzött gyűjtemények is szétszóródnak – vélekedett *Tenczer Károly*, Várpalota díszpolgára a Városszépítő és Védő Egyesület szerda délutáni, a Jó Szerencsét Művelődési Központban rendezett klubfoglalkozásán.

A várpalotai városvédők szeretnék rendszeressé tenni a klubdélutánokat, jelentette be *Orosz László*, az egyesület elnöke, céljuk, hogy a vezetőség és a tagság között minél aktívabb kapcsolatot alakítsanak ki.

Tenczer Károly, a városvédők örökös tiszteletbeli elnöke elmondta: sok kritika éri az egyesületet, miért foglalkozik ilyen komoly mértékben a helytörténet-kutatással. A díszpolgár szerint egy település értéke

ugyanúgy a kicsi bogár, mint például a pusztapalotai várrom. Nem szabad elfelejteni, hogy az elmúlt esztendőkből a városvédők kezdeményezésére kiállítások születtek, emléktáblákat avattak, helytörténeti kötetek jelentek meg.

Várpalotán hagyománya van a helytörténetírásnak. Faller Jenő, majd Szijj Rezső kezdte, Könczöl Imre és Koncz József folytatta, s néhány éve adódott a lehetőség, hogy megjelenhessenek a helytörténeti füzetek. Már a negyedik kötetnél tartanak. A millicentenáriumnak is köszönhetően az elmúlt időszakban „lehetett pénzt találni” a helytörténeti kiadványokhoz, noha az ilyen témájú füzetekhez általában ritkán akad mecénás.

Már kész a következő, ötödik helytörténeti értesítő terve is. Faller Jenő kutatásainak egyik fejezete egy francia geológus

1818-as, Palota környéki utazásának naplóját dolgozza fel. Kevesek által ismert név Horhi Mihályé, aki gazdabíró volt a 18. század végén a Zichy grófok palotai uradalmában, tizennégy nyelvet beszélt, és több európai akadémia is tagjává választotta. A zirci Reguly könyvtárból került elő Horhi Mihály Flora Bakonyiensis című kézírata és egy százdarabos herbárium, növénygyűjtemény.

Csiszár Ernő az Újlakyak és a Hunyadyak palotai szerepét dolgozta fel, Lencsés György a péti fürdők történetét ismerteti. Tenczer Károly előadásában emlékeztetett: pénz és hatalom nélkül nehéz bármit is csinálni, így helytörténeti füzetet kiadni is. „Márpedig mi az elmúlt években annyi borsót hánytunk a falra, hogy bekerülhetnénk a rekordok könyvébe”.

(áj)